
Интервью руководителя отдела криминалистики СУ СК России по Омской области Ивана Козлова, опубликованное РИА "Омск-Информ" 14.02.2016 и в газете "Криминал- Экспресс" 17.02.2016



Экстрасенсы, гипноз, «шаманы» – кто помогает омским следователям?

В работе следователя любые средства хороши. Даже если нестандартный метод сработает в одном случае из десяти, это уже большая победа.

Следственный комитет, который всего 5 лет назад стал самостоятельной структурой, сегодня на слуху у большинства россиян. По выходным центральные каналы показывают не одну передачу, посвященную работе сотрудников СКР. Казалось бы, мы знаем о них уже практически все, но среди методов, которые они используют, есть еще немало тех, что способны удивить. Так называемые «нетрадиционные» методы расследования подчас дают

поразительные результаты.

На этой неделе корреспонденты РИА «Омск-информ» побывали в отделе криминалистики СУ СКР по Омской области, специалисты которого с успехом используют и гипноз, и помощь экстрасенсов, и многое другое. Но обо всем по порядку.

Осталась бы жить, если б не ее язык...»

«О полученной информации от экстрасенса по уголовному делу № XXX по факту совершения насильственных действий сексуального характера неизвестным лицом в отношении несовершеннолетней девушки. Полученная информация от экстрасенса приводится дословно (стиль сохранен): «... ее в живых нет с января 2013 года. Она шла с железнодорожного вокзала, рядом находились гаражи. За ней идет мужчина в годах, его лицо помято, на лице имеются следы от оспы, небольшого роста, возрастом 40-50 лет. На мужчине — куртка демисезонная, ботинки, простые брюки, зимняя шапка-ушанка, уши которой завязаны сзади. Он идет и разговаривает с ней, она не оглядывается, рядом людей нет...»

... Его имя Павел, у него нет денег, отбывал наказание за убийство и кражу, его кличка «Ржавый», сидел в Нижнем... более 17 лет...

...Она назвала его «козлом». Осталась бы жить, если бы не ее язык. Припугнула его тем, что у нее родители работают в милиции. Мужчина подошел к ней сзади, подставил нож к шее и стал оттаскивать ее с дороги...

...мужчина после убийства забрал у нее только деньги и вернулся на железнодорожный вокзал...»

Информация, полученная от экстрасенса, почти полностью совпала с реальностью. Дело по убийству и изнасилованию девушки сейчас передано в суд. И это далеко не единственный пример тому, как «нетрадиционные» методы помогали следственным органам.

Без права на ошибку

С 2007 по 2010 год в Нефтяниках орудовал серийный убийца. Вот он уже оставляет за собой третий труп, а на след выйти не удается – потому как мотивы совершенно непонятны, и нападения почти ничего не связывает. За исключением лишь того, что все жертвы – мужчины. Мало того, преступник пользовался неизвестным оружием, почти бесшумно стреляющим металлическими стержнями. Убойная сила была исключительной – снаряд пробивал человека насеквоздь, а после входил на несколько сантиметров в стену. Эксперты долго ломали головы, но не могли даже примерно понять, с чем имеют дело. В свою очередь, пострадавшие в лицо убийцу или не видели, или после встречи умирали. Следствие окончательно зашло в тупик К счастью, преступник сам допустил ошибку, ранив и упустив очередную жертву. Следователям

наконец удалось получить очень точный фоторобот, воспользовавшись методом гипнорепродукции и активации памяти выжившего мужчины. Эти методы до конца не изучены и сегодня, несмотря на то, что были разработаны еще в 60-х годах прошлого века.

– Научно доказано: все, что человек когда-либо видел или слышал, остается в сознании, – рассказывает **Иван Козлов**, начальник отдела криминалистики Следственного управления Следственного комитета по Омской области. – Мозг сохраняет огромное количество информации. Вопрос в том, что не всегда он может самостоятельно ее воспроизвести. В таких случаях помогает гипнорепродукция: она позволяет очень точно восстановить в памяти человека однажды им пережитое.

Вспомнить все

Психотерапевтов омский Следственный комитет привлекает из Главного управления криминалистики в Москве. Там работает целый отдел высококлассных специалистов, которых между собой остальные сотрудники называют не иначе как «шаманами». Примеров успешного гипноза у омского Следкома масса.

Как известно, очевидцы происшествия или преступления условно делятся на две категории. Вот бабушка сидит у окна и внимательно наблюдает за всем, что происходит на улице – она «включенный» наблюдатель. А вот мужчина, вышедший покурить на балкон, – ему неинтересно происходящее во дворе, но что-то важное и он мог увидеть краем глаза.

- Такие свидетели называются «невключенными», и именно они, благодаря гипнорепродукции, дают множество дополнительных подробностей, – отмечает Иван Козлов. – У нас есть примеры тому, как случайные прохожие под гипнозом вспоминали номера автомобилей, корректировали субъективный портрет преступника.

Есть масса и других типичных случаев, когда активация памяти дает положительные результаты. Как известно, стресс от увиденного сильно сужает границы памяти человека: вот он видит занесенный над собой нож и ничего больше вспомнить не может. А под гипнозом о случившемся рассказывает очень подробно. Такие примеры были и в Омске — когда девушка смогла детально вспомнить лица своих насилиников.

В следствии все средства хороши

Возвращаясь к серийному убийце из Нефтяников — даже с фотороботом его поиск рисковал затянуться надолго. Однако преступника подвели стержни, выступавшие снарядом: на них остались частицы высоколегированной стали, использовавшейся в авиа- и космических технологиях. Такой металл, как выяснилось, можно обрабатывать только на трех станках в Омске. Естественно, список людей, которые имели допуск к такой технике, сильно сузил круг подозреваемых. Тут пришел черед фоторобота, который идеально совпал с **Андреем Кудлой**,

работавшим слесарем-инструментальщиком на одном из омских заводов. Кроме внешнего сходства следователей насторожил и тот факт, что Кудла после окончания рабочего дня что-то изготавливал на станке. Все свои убийства и покушения он снимал на видеокамеру или диктофон. Себя Кудла считал чистильщиком общества — убирал пьяных, слишком богатых и слишком бедных. При том, что сам хотел денег и не стеснялся обворовывать своих жертв. Зато был человеком начитанным, занимался спортом и вредных привычек, кроме привычки убивать, не имел.

Оружие убийцы — отдельная история. Принцип его был, казалось бы, прост донельзя: огнестрельный «ствол», стреляющий металлическими стержнями, работал по принципу ракетницы-«шпингалета». Но Кудла умудрился создать чуть ли не идеальное оружие для спецназа — компактное и легкое, бесшумное, но, при этом, очень мощное. Хотя фоторобот, сделанный под гипнозом, решающей роли в деле и не сыграл, он помог быстрее добраться до убийцы. И кто знает, быть может, лишние несколько дней, ушедших на поиски, стоили бы кому-то жизни...

Ненаучное доказательное

Работа с экстрасенсами - это отдельная история в работе следователей.

- В раскрытии особо тяжких преступлений нужно использовать все возможные методы — и научные, и ненаучные, - комментирует Иван Козлов. - Ведь если мы не можем объяснить природу явления, не значит, что этого явления не существует. Тот же полиграф, к слову, еще десяток лет назад считался нетрадиционным средством, при том, что известен он с тридцатых годов прошлого века. А сегодня мы используем его и психофизиологическое тестирование почти ежедневно — и при раскрытии преступлений, и при кадровой работе. То же самое — с дактилоскопией. Криминалист не исключает, что лет через десять-двадцать, когда ученые смогут лучше изучить механизмы функционирования мозга, экстрасенсорные способности тоже войдут в круг традиционных инструментов. В принципе, современная физика уже подходит к пониманию этих вопросов — она подтверждает, что у человека есть возможность читать информацию электромагнитных волн. А мозг их излучает четыре вида.

Конечно, если эти механизмы изучить, в криминалистике намется прорыв — ведь можно будет просто залезть в голову к преступнику и узнать то, о чем он говорить не хочет. Такие разработки ведутся, например, две группы в Германии и Америке работают над мелафоном, прибором, который читает мысли. Конечно, остается еще много вопросов — хотя бы об этичности использования таких технологий.

Настоящие известности не ищут

Ивану Козлову доводилось общаться с серьезными экстрасенсами, регулярно помогающими следователям многих регионов. В частности, по рекомендации коллег из Кемерово он ездил к

женщине, живущей в небезызвестном селе Сростки в Алтайском крае — на родине **Василия Шукшина**. Следственный комитет на тот момент потерял все нити в делах о двух пропавших в Омской области девочках.

- Живет эта женщина в частном доме, бедненько даже, можно сказать, - вспоминает Иван Козлов. - У меня с собой был диктофон, карта Омска и фотографии. Она взяла фотографию, начала говорить — насколько понял, с душой пропавшей девочки. Я понимал из разговора, что она описывает преступника. И все совпало — даже те моменты, о которых женщина знать просто не могла: о разбитом и упавшем в лужу телефоне, о том, что рядом как раз работали на стройке гастарбайтеры, о расположении зданий и подвалов, в которых накапливался строительный мусор... Мы отработали ее версию, но к тому моменту прошло уже слишком много времени. Во всяком случае, я допускаю, что все так и было, как описывала женщина.

По словам, Ивана Козлова, люди с сильными экстрасенсорными способностями участвуют в разных ток-шоу чаще всего не занимаются: туда идут с другой целью — подзаработать и получить известность. А серьезные экстрасенсы, по комментариям специалистов, публичности не ищут. Хотя криминалист не исключает того, что и "в телевизоре" есть сильные люди. Как мы уже говорили, в следствии — как на войне, любые средства хороши. Без осечек и ложных следов, естественно, не обходится — это в профессии норма. Но даже если нестандартный метод сработает в одном случае из десяти, это уже большая победа. Потому как мелочей тут не бывает. Вот и работают в комплексе и «конкретные» специалисты, и представители тонких материй.

Анатолий Сергеев

Адрес страницы: <https://omsk.sledcom.ru/folder/879089/item/1017561>